

习近平向斯洛伐克当选总统佩列格里尼致贺电

新华社北京4月13日电 4月11日, 国家主席习近平致电彼得·佩列格里尼, 祝贺他当选斯洛伐克共和国总统。

习近平指出, 中斯传统友好, 两国友谊历久弥坚。近年来, 中斯关系保持良好发展势头, 各领域合作前景广阔。今年是中斯建交75周年, 双边关系发展迎来新的重要契机。我高度重视中斯关系发展, 愿同佩列格里尼当选总统一道努力, 深化两国传统友谊和政治互信, 拓展共建“一带一路”合作及中国—中东欧国家合作, 推动两国关系迈向更高水平, 更好造福两国人民。

实现中华民族伟大复兴的中国梦, 保证人民安居乐业, 国家安全是头等大事。

“要准确把握国家安全形势变化新趋势, 坚持总体国家安全观, 走出一条中国特色国家安全道路。”2014年4月15日, 习近平总书记在中央国家安全委员会第一次会议上创造性提出总体国家安全观。

作为习近平新时代中国特色社会主义思想的“国家安全篇”, 总体国家安全观是我们党历史上第一个被确立为国家安全工作指导思想的重大战略思想, 体现了中国共产党奋力开创国家安全工作新局面的战略智慧和使命担当。

十年来, 在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下, 在总体国家安全观的科学指引下, 国家安全得到全面加强, 经受住了来自政治、经济、意识形态、自然界等方面的风险挑战考验, 为党和国家兴旺发达、长治久安提供了有力保证。

走出一条中国特色国家安全道路

备豫不虞, 为国常道。内部安全和外部安全相互叠加, 传统安全和非传统安全威胁相互交织, “黑天鹅”“灰犀牛”事件时有发生……新形势下, 我国国家安全和国家安全面临的威胁和挑战增多, 人民群众的安全需求日益增长, 迫切需要科学的安全理论指引。

在对时代发展大势的准确把握中, 在对中国特色国家安全道路的不懈探索中, 总体国家安全观应运而生。

从2014年4月15日首次提出总体国家安全观, 到党的十九大将坚持和发展中国特色社会主义的基本方略, 并写入党章;

从明确提出贯彻总体国家安全观“十个坚持”的要求, 到将“统筹发展和安全”纳入“十四五”时期经济社会发展指导思想;

从《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》对总体国家安全观作了专门阐述, 到党的二十大报告首次以专章论述和部署国家安全工作, 强调“必须坚定不移贯彻总体国家安全观”;

十年来, 关于国家安全工作的规律性认识不断深化, 总体国家安全观不断丰富发展, 指引我们走出一条中国特色国家安全道路, 开创了维护国家安全的新局面。

坚持党对国家安全工作的领导, 是做好国家安全工作的根本原则。

2014年1月, 中共中央政治局召开会议, 研究决定中央国家安全委员会设置, 习近平总书记亲自担任中央国家安全委员会主席; 2018年4月, 十九届中央国家安全委员会第一次会议审议通过《党委(党组)国家安全责任制规定》; 2023年5月, 二十届中央国家安全委员会第一次会议审议通过《加快建设国家安全风险监测预警体系的意见》《关于全面加强国家安全的意见》等文件……

一系列国家安全战略谋划和顶层设计, 有力强化党对国家安全工作的绝对领导, 实现国家安全工作协调机

为强国建设、民族复兴伟业筑牢国家安全屏障

写在总体国家安全观提出十周年之际

本报记者 元玉昆

制有效运转、地方党委国家安全系统全国基本覆盖。

统一思想、统一意志、统一行动, 步调一致向前进。党中央出台《中国共产党领导国家安全工作条例》, 确保把思想和行动统一到党中央对国家安全工作的决策部署上来。

各地区各部门深刻领悟“两个确立”的决定性意义, 增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”, 全面落实国家安全责任制, 不折不扣把党中央关于国家安全工作的各项决策部署落到实处。

国家安全一切为了人民、一切依靠人民。

强化人民群众的国家安全意识, 是国家安全工作的固本之策和长久之计。2015年7月1日, 十二届全国人大常委会第十五次会议通过了国家安全法, 并将每年4月15日确定为全民国家安全教育日。

今年4月15日是第九个全民国家安全教育日。近日, 重庆市大学生总体国家安全观宣讲团走进西南政法大学, 开展了一场主题宣讲。“宣讲团挖掘身边人、身边事, 用大家喜闻乐见的方式讲好国家安全故事, 带动全社会自觉践行总体国家安全观。”西南政法大学总体国家安全观研究院研究员余杰新说。

近段时间以来, 全国各地广泛开展形式多样的宣教活动, 宣传普及国家安全知识, 推动总体国家安全观深入人心, 营造全民共筑国家安全屏障的浓厚氛围。

在上海国家安全教育馆, 来自闵行区新时代城市建设者管理者之家的保安、建筑工人、维修维保人员前来参观学习; 在广东, 珠海、江门、潮州等多地同步在海岛或近海开设“国家安全海上课堂”, 吸引了广大市民参与; 在江苏国家安全教育馆, 参观者在一件件珍贵的文物展品、一个个生动的沉浸场景前驻足沉思……

制定大中小学国家安全教育指导纲要, 设立国家安全学一级学科, 打造国家安全宣传教育矩阵……国家安全宣传教育实现进机关、进学校、进企业、进乡村、进社区、进军营、进网络, 人民群众的国家安全意识显著增强, 国家安全的人民防线更加巩固, 人民安全也得到了更加全面、更加充分的保障。

加快推进国家安全体系和能力现代化

2023年5月, 习近平总书记主持召开二十届中央国家安全委员会第一次会议。会议强调, 要加快推进国家安全体系和能力现代化, 突出实战实用鲜明导向, 更加注重协同高效、法治思维、科技赋能、基层基础, 推动各方面建设有机衔接、联动集成。

近年来, 国家安全体系的四梁八柱已初步搭建, 国家安全能力显著增强, 对国家安全的支撑作用日益显现。

国家安全体系不断完善——

国家安全体系是国家治理体系的重要组成部分, 是维护和塑造国家安全的重要支撑。

(下转第二版)

全国在建和已建成运行

国家级知识产权保护中心数量达71家

新华社北京4月13日电 (记者宋晨) 记者13日从国家知识产权局获悉, 全国在建和已建成运行的国家级知识产权保护中心数量达71家, 分布在全国28个省(自治区、直辖市), 省域覆盖率超90%, 其中四个直辖市均已建有知识产权保护中心。

国家知识产权局相关负责人介绍, 近日, 国家知识产权局同意重庆市开展国家级知识产权保护中心建设, 未来将面向新一代信息技术和生物产业开展知识产权快速协同保护工作。

“重庆保护中心的获批建设, 进

一步完善了全国知识产权保护中心区域布局。”国家知识产权局相关负责人说, 建成投入运行后, 将充分发挥知识产权保护“一站式”综合服务平台作用, 加快创新资源集聚, 促进产业转型升级, 发展新质生产力, 优化营商环境, 推动经济高质量发展。

赵乐际会见朝鲜劳动党总书记、国务委员长金正恩

新华社平壤4月13日电 (记者王昭) 4月13日, 率中国党政代表团对朝鲜进行正式友好访问的中共中央政治局常委、全国人大常委会委员长赵乐际在平壤会见朝鲜劳动党总书记、国务委员长金正恩。

赵乐际首先转达习近平总书记对金正恩的亲切问候和良好祝愿。赵乐际表示, 受习近平总书记和中共中央委派, 我此次率中国党政代表团对朝鲜进行正式友好访问, 并出席“中朝友好年”开幕式活动, 受到朝鲜党和政府的热情接待。今年是中朝建交75周年。我们一起走过的, 是睦邻友好、并肩战斗、命运与共、共同发展的75年。新形势下, 中方愿同朝方一道, 按照两国最高领导人的崇高意志和两国人民的共同意愿, 推动中朝关系取得更大发展。

赵乐际指出, 中朝友谊是两党两国老一辈革命家亲手缔造和培育的, 经受住国际风云变幻的种种考验, 是我们共同的宝贵财富。中国党和政府始终从战略高度和长远角度看待中朝关系, 维护好、巩固好、发展好中朝传统友好合作关系是我们坚定不移的方针。中方愿同朝方一道, 在两国两国最高领导人战略引领下, 推动双边务实互利合作取得新的成果, 继续相互有力支持, 维护双方共同利益。中方愿同朝方密切协调配合, 共同办好“中朝友好年”各项活动。

赵乐际强调, 中国正按照中共二十大作出的战略部署, 以中国式现代化全面推进强国建设和民族复兴伟业。中方愿同朝方加强发展对接、深化双边合作, 不断丰富中朝



4月13日, 率中国党政代表团对朝鲜进行正式友好访问的中共中央政治局常委、全国人大常委会委员长赵乐际在平壤会见朝鲜劳动党总书记、国务委员长金正恩。

新华社记者 刘卫兵摄

关系内涵。

金正恩请赵乐际转达对习近平总书记的诚挚问候和良好祝愿。金正恩表示, 受习近平总书记和中共中央委派, 中国党政代表团此次访问朝鲜并出席“朝中友好年”开幕式活动, 充分体现了习近平总书记对发展朝中关系的友好情谊, 有力彰显了朝中关系根基深厚、牢不可破。

金正恩热烈祝贺在习近平总书记和中国共产党坚强领导下中国社会主义事业取得的发展成就, 强调朝中关系具有深厚历史传统, 历经风雨, 世代传承。巩固和发

展朝中传统友好合作关系是朝鲜党和政府坚定不移的方针。两国关系正按照新时代的要求, 不断发展到新的更高阶段。今年是朝中建交75周年暨“朝中友好年”, 朝方愿同中方加强各领域合作和治国理政经验交流, 深化传统友谊, 谱写朝中关系新篇章。

代表团离开平壤时, 朝鲜劳动党中央政治局常委、最高人民会议常任委员会委员长崔龙海等到机场送行。

13日下午, 赵乐际看望慰问了驻朝鲜使馆官员及旅朝华侨代表。

第135届广交会开幕

2.9万家企业参展

本报广州4月14日电 (记者李刚) 第135届中国进出口商品交易会(广交会)4月15日开幕。记者从中国对外贸易中心获悉, 本届广交会参展企业数量达2.9万家, 其中出口展2.86万家、进口展680家。

据介绍, 本届广交会引入贸易新业态, 首次试行设置跨境电商综试区和海外仓展示区, 面积3000平方米。线上平台集中宣传165个跨境电商综试区。

本届广交会上, 进口展展览面积

3万平方米, 参展的国际企业680家, 来源地扩至50个国家和地区, 其中共建“一带一路”国家企业占64%。

截至4月13日, 已有来自215个国家和地区的14.4万名境外采购商预注册, 其中美国增长21.4%, 经合组织国家增长13%, 中东国家增长24.7%, 共建“一带一路”国家增长45.9%, RCEP国家增长15.5%。288家头部企业和工商机构确认组团参会, 较上届同期增长21.5%。

天都一号、二号试验星传回最新影像

新华社合肥4月13日电 (记者吴慧瑛) 记者从深空探测实验室获悉, 截至12日, 天都一号、二号导航技术试验星顺利开展了月地高可靠传输与路由、月球轨道导航空间基准源标定等新技术试验, 经遥测数据计算结果表明, 试验项目能够有效提高航天器环月轨道定轨精度, 试验设计具有重要实用价值。

天都一号、二号导航技术试验星自3月20日发射升空后, 经中途修正、近月制动、环月轨道机动等关键环节, 历经约14天的太空飞行, 双星组合体于4月3日在环月使命轨道成功实施双星分离。

4月8日, 天都一号按计划完成飞行轨道调整控制, 与天都二号在环月大椭圆冻结轨道编队飞行, 双星距离维持在200公里附

近, 两星通信正常、姿态稳定、能源平衡, 为开展系列导航技术试验任务奠定重要基础。

天都一号、二号导航技术试验星作为深空探测实验室抓总研制的首发星, 开展系列月球通信导航新技术试验, 有效验证了月球导航相关关键技术, 将为后续国际月球科研站、鹊桥中继星星座系统的设计建设提供有力支撑。

中国可重复使用火箭研制获新进展

本报北京4月14日电 (记者刘诗瑶) 4月12日, 由航天科技集团六院自主研制的130吨级可重复使用液氧煤油发动机, 圆满完成两次起动机点火试验。至此, 该台发动机累计完成15次重复试验, 30次点火起动机, 累计试验时长突破3900秒, 重复

试验次数突破中国液体火箭主发动机试验次数纪录, 为后续中国可重复使用运载火箭首飞奠定了基础。

研制可重复使用火箭的前提是率先研制成功可重复使用的发动机。相比传统一次性火箭, 可重复使用火箭将增加四项关键技

术: 一是“落得准”, 二是“接得稳”, 三是“用不坏”, 四是“修得快”。而这些关键技术突破, 首先在于可重复使用发动机的研制。该型发动机作为后续中国可重复使用运载火箭主动力, 具有综合性能高、拓展能力强、可靠性高等特点。



四月十四日, 北京国家植物园盛开的郁金香吸引许多游客游园赏春。杜建坡摄(人民视觉)